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تیتر خبر

خبرهای کوتاه از دنیای سیاست
  برای نخستین‌بار یک موشک بالستیک از خانواده 
»ذوالفقار« از روی ناو »شهید مهدوی« نیروی دریایی سپاه 
شلیک شد و به هدف خود در کویر مرکزی ایران اصابت کرد.

  وزارت دفاع در بیانیه‌ای به‌مناسبت روز پاسدار، تأکید 
کرد که سپاه پاسداران به الگویی مثال‌زدنی برای ملت‌ها و 

گروه‌های مقاومت تبدیل شده‌است.
  احمد وحیدی، وزیر کشور در نشست با اتاق تعاون ایران 
گفت: از تعاونی‌ها در راستای عدالت اقتصادی، اجتماعی و 

مشارکت مردم دراقتصاد حمایت می‌کنیم.
  ناصر کنعانی، سخنگوی وزارت امورخارجه اقدام 
غیرقانونی آمریکا در مورد توقیف و انتقال هواپیمای باری 

۷۴۷ شرکت »امتراسور«‌ ونزوئلا را محکوم کرد.
  روابط‌عمومی مجلس در اطلاعیه‌ای ضمن تأیید حملات 
سایبری، به سایت مجلس و خبرگزاری خانه ملت اعلام کرد: 

اسناد منتشره دستکاری شده و غیرقابل استناد است.
  رافائل گروسی، مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی 
در نشستی در دوبی تأکید کرد که معتقد به دیپلماسی در 

قبال ایران است.
  همایش ملی تبیین ابعاد و دستاورد‌های ناوگروه ۸۶ 
نیروی دریایی ارتش روز‌های ۲۸ و ۲۹ بهمن‌ماه به میزبانی 

سازمان عقیدتی- سیاسی ارتش برگزار می‌شود.
  منوچهر متکی، سخنگوی شورای وحدت اعلام کرد که 
فهرست نهایی این شورا در تهران و شهرستان‌ها به‌زودی 

اعلام می‌شود.

تا انتخابات

آمار نمایندگان تأیید صلاحیت شده
سخنگوی ستاد انتخابات کشور گفت: ۱۲۷نفر 
از نمایندگان ادوار نهم و دهم و ۲۴۲نفر از 
نمایندگان دوره یازدهم مجلس برای حضور در 
دوازدهمین دوره انتخابات مجلس تأییدصلاحیت 
شده‌اند. محسن اسلامی همچنین گفت: ۲۸۷ نفر 
از نمایندگان دوره یازدهم مجلس دراین دوره از 
انتخابات ثبت‌نام کرده‌اند که ۲۲نفر عدم‌تأیید 
دریافت کردند و ۵نفر هم از ادامه حضور در 

انتخابات انصراف دادند./صداوسیما

جبهه اصلاحات با صندوق رأی قهر نیست
رئیس جبهه اصلاحات در یک نشست‌خبری 
گفت: جبهه اصلاحات توصیه‌ای برای انتخابات 
ندارد؛ این به معنی قهر با صندوق و فاصله‌گیری 
از انتخابات نیست و اصلاحات باید تلاش کند 
که به انتخابات و صندوق رأی معنا ببخشد. آذر 
منصوری تأکید کرد: حفظ مسیر اصلاح‌طلبانه، 
قانونی، مدنی، مسالمت‌جویانه و پرهیز از خشونت 
و دفاع از حقوق همه شهروندان با همه سلایق و 
دیدگاه‌ها و دفاع از حقوق‌بشر همه شهروندان 

ایران را دنبال می‌کنیم./ایسنا

انتخابات در تهران الکترونیکی نیست
علیرضا فخاری، استاندار تهران درباره برگزاری 
انتخابات الکترونیکي در تهران گفت: با تصمیم 
شورای نگهبان، برگزاری انتخابات الکترونیکي 
دراین استان منتفی شده و انتخابات امسال دراین 
استان به منوال ادوار گذشته انجام می‌شود./ فارس

2 گزینه‌ سرلیستی اعتدالی‌ها 
یک نماینده ادوار مجلس گفت: اعتدالی‌ها در 
تهران با سرلیستی محمدرضا باهنر یا علی 
مطهری برای انتخابات دوازدهمین دوره مجلس 
فهرست می‌دهند. ایرج عبدی با بیان اینکه هنوز 
به‌صورت دقیق برای انتخابات ۱۴۰۲ در تهران 
فهرستی تهیه نکرده‌ایم، تأکید کرد: ائتلاف برای 
تکمیل فهرست ۳۰نفری در تهران در دستورکار 

ماست./ایرنا

دستورکار راهبردی نیروهای مسلح
نیروهای‌مسلح راهبردهای مدونی را برای مقابله با تهدیدهای مدرن دشمن در دستورکار دارند. سردار غلامعلی 
رشید، فرمانده قرارگاه خاتم‌الانبیا)ص( دراین باره تأکید کرد که نیروهای‌مسلح با توجه به تغییر ماهیت تهدیدها 

و منطبق با مشخصه‌های جنگ آینده، ارتقای آمادگی‌های دفاعی - تهاجمی را در دستورکار دارند./فارس

نمودی از همکاری‌های راهبردی تهران – مسکو
تهران و مسکو درحال مذاکره برای توافق‌های مهمی هستند. آلکسی ددِوف، سفیر روسیه در ایران اعلام کرد 
ایجاد پل انرژی روسیه - قفقاز - ایران از موضوع‌های مطرح میان مقام‌های 2 کشور است؛ پروژه‌ای که تبادل برق 

میان روسیه، ارمنستان، جمهوری‌آذربایجان و ایران را در زمان‌های اوج مصرف برق درنظر دارد./ایرنا

جشنواره »جوان سرباز« وزارت دفاع
شانزدهمین جشنواره حضرت علی‌اکبر)ع()جوان سرباز( وزارت 
دفاع با حضور جمعی از مسئولان لشکری برگزار شد. در این 
جشنواره از 4محصول صنعتی برتر طراحی و تولیدشده نخبگان 

وظیفه این وزارتخانه، رونمایی شد./عکس‌ها: ایسنا

عکس‌نوشت

رأی دادیم، شفافیت چه شد؟
طرح شفافیت قوای سه‌گانه در بهمن 1402 تصویب شد

خبرسازان

دیپلماسی قضایی ایران و عراق
غلامحسین محسنی ‌اژه‌ای، رئیس قوه 
قضاییه درباره سفر به عراق با تأکید بر اینکه 
تهران و بغداد مراوده‌ها و ارتباطات سطح 
بالا و پرحجمی در حوزه مسائل حقوقی و 
قضایی دارند، اعلام‌کرد: یکی از موضوع‌ها 

دراین سفر، مقوله مربوط به تروریسم و ترویست‌هاست./میزان

یکی بزنید، دوتا می‌خورید
سردار حسین سامی، فرمانده کل 
سپاه ‌پاسداران با بیان اینکه اگر جنگ 
کشتی‌ها باشد و کشتی‌های ما را بزنند، 
حتما به همان تعداد و حتی بیشتر از 
آنها می‌زنیم، تأکید کرد: اگر جنگ به 

میدان‌های بیرونی کشیده شود سپاه‌ پاسداران قدرت مقابله 
با آن را دارد./ سپاه‌نیوز

اولویت فسادستیزی در دولت‌سیزدهم
حسن درویشیان، نماینده ویژه 
رئیس‌جمهور درباره مقابله با فساد 
گفت: هیچ دولتی پس‌از انقلاب اسلامی 
به اندازه دولت سیزدهم و شخص 
رئیس‌جمهور به موضوع مبارزه با فساد 
اهمیت نداده است و در همان ابتدای 

دولت هم اصول ۱۲گانه مبارزه با فساد تصویب شد که اصولی 
بسیار ضروری است./ایرنا

شفافیت؛ وعده‌ای که بالاخره محقق شد
 مروری بر روند تصویب طرح شفافیت در مجلس

طرح شفافیت نخستین‌بار در 
مجلس قبل )دهم( فقط با ۵۹ رأی 

موافق، رد شد.

اصرار مجلس یازدهم روی 
»شفافیت همه نهادهای 

قانونگذار« بود.

این تنها طرحی بود که 
امضای رئیس مجلس 

پای آن بود.

طرح جدید 
با ۱۶۸ رأی موافق،

 تصویب شد.

 شفافیت وعده تعدادی از 
نمایندگان مجلس یازدهم بود.

پس از کش و قوس‌ها در 23فروردین 1401با 183رأی موافق، »شفافیت 
همه نهادهای قانونگذار« از مجلس رأی تأیید گرفت.

معاونت تطبیق 
قوانین مجلس آن را 
مغایر قانون اساسی 

دانست. در طرح جدید، همه نهادهای 
مربوط به قانونگذاری مکلف به 

شفافیت آرا شدند.

رأی موافقرأی موافق

رأی موافق

۵۹۱۶۸

۱83

مخالفان: شفافیت، اهرم فشار مردم و 
رسانه‌ها بر نمایندگان مجلس است.

موافقان: بدون اراده ملی، هیچ طرحی در 
کشور به سرانجام نمی‌رسد.

در بهمن سال 99با وجود 153رأی موافق، طرح 
تصویب نشد. در تغییر آیین‌نامه مجلس نیاز به 
دوسوم رأی نمایندگان است و در اینجا حداقل به 

156رأی نیاز بود.

هر طرحی که 
در مجلس تصویب نشود 

تا ‌6ماه بررسی مجدد نمی‌شود.
ماه
6

 مخالفت طرح با قانون 
اساسی

طبق اصل ۱۱۰ و ۱۱۲ قانون 
اساسی، مجلس نمی‌تواند 
برای مجمع تشخیص و 
شورای نگهبان وظیفه‌ای 

تعیین کند. طرح مجددا به مجلس بازگردانده شد.

 سرانجام طرح 
»شفافیت قوای سه‌گانه« در 

بهمن ۱۴۰۲ تصویب شد.

قبل از تصویب این 
طرح 200نماینده 

به‌صورت داوطلبانه 
در »سامانه آرای 

مجلس« رأی خود را 
ثبت ‌کردند.

»شفافیت« یکی از مهم‌ترین وعده‌های مجلس یازدهم 
بود که نمایندگان این دوره گام‌های بلندی برای 
تحقق آن برداشتند؛ گام‌هایی که از یک‌سو متضمن 
انتشار آرای نمایندگان بود و ازسوی دیگر به مسیر 
شفاف‌سازی عملکرد قوای سه‌گانه قرار می‌گرفت. 
در چنین شرایطی گام نخست، یعنی انتشار آرای 
نمایندگان در اولین روزهای فروردین‌ماه 1402با 
راه‌اندازی سامانه‌ای فعال شد و گام دوم )شفاف‌سازی 
عملکرد قوای سه‌گانه( هم درابتدای بهمن‌ماه به 

سرانجام رسید.
بررسی گام‌های شفاف‌ساز برداشته شده ازسوی 
مجلس یازدهم نشان می‌دهد در این مجلس شعارهای 
مجلس دهم که هیچ‌گاه رنگ واقعیت به‌خود نگرفتند، 
عملیاتی شدند و نمایندگان مجلس انقلابی در 
حوزه شفافیت اقدامات مؤثری انجام دادند؛ این 
درحالی‌است که اگرچه برخی نمایندگان مجلس دهم 
مدعی »شفاف‌سازی« بودند، اما بررسی عملکردها در 
این حوزه نشان‌دهنده ناکامی مجلس قبل در پیشبرد 
طرح‌های مطرح در حوزه شفافیت است و در نهایت نیز 
مشخص شد که اراده چندانی برای پیشبرد آن وجود 
نداشت. افزون بر این، شفاف نبودن آرای نمایندگان از 
مهم‌ترین انتقاداتی بود که به نمایندگان دوره قبل وارد 
می‌شد؛ به‌عنوان مثال در 14شهریورماه1397طرح 

شفافیت آرای نمایندگان با امضای 207نماینده اعلام 
وصول شد، اما زمانی که به صحن علنی آمد، یک 
فوریت آن با 59رأی موافق، 108رأی مخالف و 5رأی 
ممتنع از مجموع 194نماینده حاضر رد شد تا این طرح 
عمدتا با برچسب پوپولیسم و به بهانه تحت فشار قرار 
گرفتن از سوی مردم، به‌صورت عادی در دستورکار 
مجلس قرار گیرد. این اتفاق اما در جریان بررسی طرح 
دیگری در زمینه شفافیت آرای نمایندگان نیز تکرار 
شد؛ طرحی که از سوی مجتبی ذوالنوری، نماینده 
قم تهیه شده و به امضای بیش‌از 190نفر از نمایندگان 
رسیده بود. تدوین‌کنندگان طرح معتقد بودند این طرح 
اهدافی گسترده‌تر از صرف شفافیت آرای نمایندگان 
را پیگیری می‌کند و به‌دنبال شفاف‌سازی آمار حضور و 
غیاب‌ها در جلسات، مرخصی‌ها، مأموریت‌ها، سفرها و 

دیگر فعالیت‌های نمایندگان است.
این طرح در سومین روز شهریورماه 98در دستور 
کار مجلس قرار گرفت و با وجود اینکه بیش‌از 
190امضا داشت، اما فقط 69رأی موافق دریافت 
کرد؛ موضوعی که انتقادهای گسترده‌ای را حتی 
در مجلس به‌دنبال داشت و نشان داد »شفافیت« 
حلقه گمشده‌ای است که مجلس گذشته، عامدانه 
آن را به محاق برده است. این در حالی است که 
مجلس یازدهم، نه‌تنها در مسیر شفافیت خود، 
بلکه شفافیت عدلیه و دولت نیز گام برداشت و 
در نهایت، طرح »شفافیت قوای سه‌گانه« پس از 
رفع برخی ایرادات ارجاع شده از سوی شورای 

نگهبان، در بهمن 1402به تصویب رسید.

گزارش
گروه تحقیق و تحلیل همشهری

یادداشت

شفافیت؛ وعده‌ای که بالاخره 
محقق شد

پس از بررسی‌های متعدد، طرح شفافیت 
مجلس جامع‌تر شد و تحت عنوان »طرح 
شفافیت قوای سه‌گانه و دستگاه‌های اجرایی و سایر نهادها« در 
تاریخ ۲۳ فروردین سال ۱۴۰۱ در صحن مجلس اعلام وصول 
شد و در اردیبهشت‌ماه سال گذشته کلیات این طرح با ۱۸۳رأی 

موافق به تصویب رسید.
ایرادات طرح شفافیت قوای سه‌گانه پس از چندبار رفت و 
برگشت بین مجلس و شورای نگهبان تا حدود زیادی مرتفع 
شد و تنها 2ماده از آن باقی مانده بود که همچنان مورد اختلاف 
شورای نگهبان و مجلس بود و با توجه به اصرار نمایندگان بر 
مصوبه ‌خود، این دو ماده برای تشخیص مصلحت به مجمع 

تشخیص ارجاع شد.
حرف شورای نگهبان این بود که مجلس نمی‌تواند برای مجمع 
و شورا، قانون تصویب کند و این مخالف اصل 110و 112قانون 
اساسی است؛ لذا مجلس در اصلاح جدید، این دو نهاد را حذف و 

قانون، به قوای سه گانه اختصاص پیدا کرد.
تا اینکه در 9بهمن 1402، بعد از یک سال و نیم رفت و برگشت 
میان مجلس و شورای نگهبان و مجمع تشخیص مصلحت نظام، 
شفافیت قوای سه‌گانه به اجرا نزدیک شد و وعده نمایندگان 

بالاخره جامه عمل به‌خود پوشانید.
جالب آنکه تا قبل از تصویب این قانون حدود یک سال، نزدیک 
به 200نماینده به‌صورت داوطلبانه، آرای خود را در سامانه 

شفافیت مجلس، بارگذاری می‌کردند.
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